

# Акрамжон Неъматов: «Евразийский регион может стать общим пространством промышленно-технологической кооперации»

6-7 декабря в Москве прошел VIII Международный научно-экспертный форум «Примаковские чтения» на тему «Трансформация мирового порядка: Евразийское измерение», собравший солидный состав экспертов, политиков, дипломатов, ученых из порядка 20 стран, в том числе США, Китая, Индии, Турции, Ирана, СНГ, Центральной Азии и других государств.



В центре внимания участников мероприятия находились вопросы, связанные с нынешней ситуацией в мире и ее влиянием на экономику, политику, безопасность на глобальном и региональном уровнях.

Выступая на сессии «Сотрудничество в Евразии на фоне кризиса глобализации», первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов отметил, что сегодня происходит глубинная трансформация миропорядка, которая сопровождается обострением геополитического противостояния и усугублением экономического кризиса.



С его слов, разрыв традиционных товарно-производственных и транспортно-логистических цепочек, широкое распространение политики протекционизма и применения санкций в качестве инструмента давления и продвижения своих интересов дестабилизируют энергетические, продовольственные и финансовые рынки, что провоцирует рост инфляции и как следствие ведет к спаду спроса на продукцию, объемов производства и росту безработицы.

Неопределенность и непредсказуемость в мирохозяйственных отношениях приводят к оттоку инвестиций из развивающихся стран, ограничению доступа к технологиям и инновациям.

Эти проблемы, подчеркнул замдиректора ИСМИ, все больше негативно сказываются на устойчивом развитии стран евразийского континента, в том числе государств Центральной Азии, где инфляция превышает среднемировые показатели. В частности, введение политико-экономических ограничений, рост цен на энергоресурсы привели к удорожанию транспортно-логистических расходов, что негативно сказывается на торговых возможностях центральноазиатских государств.

Кроме того, регион сталкивается с проблемой высоких цен на продовольствие, где зависимость от импорта составляет от 10-60%. Более того риски оттока инвестиций из развивающихся стран ставят под угрозу планы по дальнейшей модернизации национальных экономик.

С учетом отсутствия диалога и доверия в международных отношениях, продолжающегося процесса формирования многополярного мира эти тенденции будут носить долгосрочный характер, что диктует необходимость выработки консолидированных мер по повышению конкурентоспособности и устойчивости экономик государств Евразии. В этой связи отмечена важность развития емкого регионального рынка, поиска новых точек роста и драйверов для взаимовыгодного сотрудничества на долгосрочную перспективу.

Для этого, как указал Акрамжон Неъматов, в Центральной Азии имеются все необходимые предпосылки. Отмечено, что, располагаясь на геостратегически важном перекрестке Евразийского континента, регион обладает уникальным транспортно-коммуникационным потенциалом. Более того, богатая материально-сырьевая база позволяет развивать внутреннее производство в регионе. Еще одним преимуществом назван перспективный квалифицированный рынок труда. Полноценное использование имеющихся возможностей позволит региону стать важным звеном транспортно-

логистических и производственно-сбытовых цепочек на континенте.

Как отметил первый замдиректора ИСМИ, этому также способствует совершенно новая атмосфера добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества в Центральной Азии, сформированная за последние годы благодаря инициативной политике Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева.

Сегодня государства региона демонстрируют устойчивые темпы экономического развития. Так, с 2016 г. по 2021 г. общий внешнеторговый оборот стран Центральной Азии вырос на 54%, достигнув 167 млрд. долл., внутрирегиональная торговля показала рост в 3 раза - с 5,5 до 16,5 млрд. долл., количество совместных предприятий увеличилось в 5 раз, доля инвестиций в Центральной Азии от общего объема в мире повысилась с 1,6% до 2,5%, составив в 2021 гг. 34,3 млрд. долл., при этом взаимные инвестиции увеличились в 3,2 раза. Как следствие, общерегиональный ВВП вырос на 19,6% до 328,7 млрд. долл. в 2021 г.

В этой связи А. Неъматов подчеркнул важность реализации инициативы Президента Узбекистана по формированию в обширном евразийском регионе общего пространства промышленно-технологической кооперации, новых экономических возможностей.

При этом в качестве главного приоритета эксперт отметил необходимость укрепления политического диалога, восстановления доверия между партнерами в целях предотвращения дальнейшего санкционного давления, снятия барьеров в торговле, недопущения усиления протекционизма, а также ввода новых ограничений, дестабилизирующих глобальные рынки.

Ключевой задачей обозначено формирование стабильных цепочек производства и поставок, стимулирование совместных программ промышленной кооперации, локализации и импортозамещения посредством использования конкурентных преимуществ и взаимодополняемости экономик стран, защиты и продвижения взаимных инвестиций, прежде всего в развитие инфраструктуры, конкурентоспособной промышленности и сектора услуг

Указано на необходимость ускоренной реализации перспективных взаимовыгодных транспортно-коммуникационных проектов. Здесь отмечена востребованность проектов по строительству железных дорог «Термез-Мазари-Шариф - Кабул-Пешавар» и Китай-Кыргызстан-Узбекистан.

«Эти дороги будут органично дополнять действующие маршруты, способствуя превращению нашего пространства в ключевое звено трансконтинентальных транспортных перевозок, сокращая в разы их сроки и стоимость», - подчеркнул Акрамжон Неъматов.

Одним из драйверов экономического роста назван переход на «зеленую» экономику. По словам эксперта, «зеленая» трансформация - приоритет для государств Центральной Азии, которые испытывают наиболее острые негативные последствия от изменения климата. Подчеркнута необходимость сфокусировать внимание на вопросах развития альтернативной энергетики, прежде всего гидро-, солнечной и ветровой генерации, с организацией взаимных поставок электроэнергии, широкого внедрения водосберегающих и экологически чистых технологий, а также рационального использования водных ресурсов.

А. Неъматов акцентировал внимание также на важности развития технологий, расширение цифровых подходов, чтобы конкурировать в новых условиях, путем более полного задействования потенциала трансфера инноваций, активного стимулирования цифровизации, развития «облачных» технологий, искусственного интеллекта, Интернета вещей.

Более того, по его словам, «сегодня особенно необходимы выработка эффективных мер по преодолению продовольственного кризиса, новые подходы в таких направлениях, как формирование устойчивых схем производства продовольственных товаров и оптимальных цепочек их доставки, гармонизация технических регламентов для роста внутрирегиональной торговли, создание целостной системы мониторинга продовольственной безопасности в Евразии».

